

# “小学语文写字教学现场会”走进胡埭中心小学 首创百人方阵“书法汇演”



校园文艺汇演很常见，但呈现一场百人方阵的“书法汇演”，这在无锡市中小学真算是个“首创”。上月底，滨湖区教育发展中心与无锡市胡埭中心小学联手，在该校举办了一场“滨湖区小学语文写字教学现场会”，150多名老师和嘉宾就现场感受了这样一场“视觉盛宴”。

当天，最吸引眼球的还是该校专门设置的“百人书法展示”现场，100张古朴书桌、100名师生组成了“书法汇演”方阵，现场表演，来宾现场观摩，纷纷用手机拍摄并直播。育红卓越教育联盟首席校无锡市育红小学也派出10名学生参与了现场展示，该校带队老师唐方现场点赞说，“汇演场面宏大、书写意境高远，给每一位老师留下了深刻印象”。

“这在我们滨湖区还是首次，我校为此次活动做了大量、充分的准备工作”，胡埭中心小学校长钟友军介绍说，学校当天还举办了学生硬笔、软笔书法作品展和老师粉笔字作品展，50个书法展板，大气精美的创意，彰显了师生书法艺术底蕴。

据了解，在当天举行的书法课堂教学研讨活动中，该校与滨湖区其他5所小学的7位语文老师各展技艺，呈现软、硬笔书法教学的典型课例，其中三校老师还作了写字教学经验交流，滨湖区教研中心主任许建良等嘉宾为活动进行了点评和颁奖。

“这次活动是我区语文教研员、特级教师滕衍平首先提出来的，大家都认为创意比较好，所以就选择由书法特色校胡埭中心小学



校园百人方阵“书法汇演”现场

承办”，许建良坦言，现在都说小学生写字教育很重要，但因为几乎不与考试成绩挂钩，一些学校并不重视，我觉得真正要搞好书法教育，还需要语文老师的“教育情怀”。

书法教育已成为胡埭中心小学推进素质教育的一大亮点，据了解，该校自1992年起就开始了书法教育的探索，编写了校本教材，建造了百人书法大厅，多次举办毕业生书法展、福娃送春联等活动。20多年来，学校参加各级书法赛事获团体、个人奖数千余项，近年来还被评为无锡市书法艺术教育学校、江苏省书法特色学校、中国书法教育（写

字）特色学校，2017年底又获评“江苏省中小学书法示范教育学校”。

“我校20多年持之以恒坚守书法教育，不仅要让学生在‘一笔一画’书写中学会‘端正正做人’的道理，更磨炼了他们的意志，这与我‘恒’字校训精神相契合”，钟友军说，学校近年来已连续3届承办无锡市中小学教师书法比赛，就在刚刚举行的全省第16届中小学书法教学优质课观摩比赛中，学校青年教师鲁钰获得特等奖，刷新了胡小教师连续12届获此奖项的记录。

边未英 陶子

## 现代快报+ 教育·人才 工作室

主持人：汪友生  
电话与微信：W13328107308  
QQ：2213218232  
信箱：13328107308@163.com  
广告运营商：无锡喜悦文化传媒  
法律顾问：江苏云崖律师事务所张海涛律师

## 电子设计创新创业人才 11月13日无锡竞技

由工业和信息化部人才交流中心指导，无锡市人力资源和社会保障局、中科芯集成电路股份有限公司共同主办的2018“中科芯杯”大学生电子设计创新创业邀请赛，将于11月13日至15日在无锡举办，这是面向全国高校、聚焦集成电路行业的专业性赛事。本次邀请赛题为“基于中科芯32位MCU开发平台的软硬件系统设计”，共分为“物联网终端与人工智能”“电机控制与变频技术”“消费类电子”三个子项，重点面向国内电子类、通信类、计算机类、自动化类、电气类等相关专业高校在校生。自9月1日赛事网站上线、公布赛题以来，受到国内高校广泛关注，目前报名且已审核通过的总人数为662人，主办方将邀请专家对已提交的作品进行初步评审，评选出的20支优胜队伍将于11月13日至15日齐聚无锡参加“中科芯杯”大学生电子设计创新创业邀请赛总决赛。

徐婧

## 全市大中专院校 创新创业比赛颁奖

10月30日，由无锡市教育局主办、无锡教育电视台承办的2018年无锡市大中专院校“传承工匠精神，推进创新创业”活动颁奖仪式暨“创新创业项目”校园营销大赛决赛在无锡汽车工程高等职业技术学校报告厅举行。本次“创新创业”活动历时半年多，共包括“实习归来话成长”主题班会、“创新创业项目”校园营销大赛、“对话无锡企业家”报告会、“创新创业在无锡”案例分享会、“寻访无锡民族工商足迹”征文比赛五项内容，江阴职业技术学院、无锡汽车工程高等职业技术学校等九所院校荣获优秀组织奖。

张启森

# 第20届上海艺术节无锡分会场“梦想艺术汇”陆续上演 无锡艺校献演二胡古筝两场音乐会

10月28日、30日，由无锡文化艺术学校策划、承办的“弦韵”周韵二胡专场音乐会、“筝乐芳华”吴慧菁师生古筝音乐会先后登陆无锡大剧院。据了解，周韵和吴慧菁均是无锡文化艺术学校青年教师，这两场专场音乐会是第20届中国上海国际艺术节无锡分会场“梦想艺术汇”10个专场演出的其中两场。

“弦韵”周韵二胡专场音乐会邀请了国家一级作曲王爱康担任指挥、上海音乐学院艺术指导李渊清和江苏省演艺集团民族乐团伴奏。周韵献上了《豫乡行》《二泉映月》《乔家大院》《第三二胡狂想曲》等名曲，她的学生

们表演了民族风齐奏，浙江音乐学院杨易禾教授、著名二胡演奏家朱昌耀应邀分别致辞、献演。

吴慧菁带着她的学生们为观众奉献了一场将古筝艺术与古典诗词美妙结合的古筝音乐会，南京艺术学院博士生导师庄曜教授亲临现场，无锡广电首席主播、无锡市朗诵艺术学会会长肖鹏倾情朗诵。音乐会不光单以古筝为表演形式，还别具匠心地呈现了古筝与钢琴、古筝与二胡、古筝与大提琴合奏，将不同乐器之间的灵动巧妙融合，展现了形式新颖的美妙旋律。

据了解，生在无锡的周韵2006年上海音乐学院毕业后到无锡文化艺术学校任二胡专业教师、音乐专业器乐学科带头人，先后获江苏省职业院校技能大赛器乐类教师组一等奖、第四届北京民族器乐大赛专业青年组银奖。吴慧菁1996年无锡艺校毕业进入无锡市歌舞团担任演奏员，赴上海音乐学院进修后调入艺校从事古筝教学，曾赴日本、德国等进行艺术交流和访问，曾获第二届江苏省艺术中专校专业教师技能比赛器乐组二等奖、第15届全国推新人大赛江苏赛区指导教师奖。

瑾文

## 全国中小学德育“典型” 无锡2所学校“上榜”

近日，教育部公布2018年全国中小学德育工作典型经验名单，无锡市石塘湾中心小学《快乐劳动者叙事成长行动》、江苏省南菁高级中学《指向往南菁气质培育的自主性德育课程体系建构》榜上有名。石塘湾中心小学启动“快乐劳动者”叙事成长行动，旨在培养爱劳动、勤学习、会合作、懂感恩、爱生活的“快乐劳动者”，使劳动教育让学生内心喜欢且落地生根。

据了解，今年5月，无锡市石塘湾中心小学“快乐劳动者叙事成长行动”入选2018年江苏省中小学品格提升工程项目，同时入选的还有江阴市华西实验学校“吴仁宝与华西精神”主题体验教育、无锡市侨谊实验中学“彩虹少年创学院：智享闲暇时空”、无锡市第三高级中学“高中生坚毅品格培养体系建构”。

陶子

# 无锡机电高职校作为“长三角中职校长实践培训基地”、瑞典库勒高中的友好交流学校—— 扩大“朋友圈”，迎来国内外两批“友好使团”

10月下旬，国内、国外两批“友好使团”——“长三角名校校长研修班”中职院校代表团、瑞典库勒高中师生代表团，先后造访无锡机电高等职业技术学校，这是该校扩大中外合作文化交流“朋友圈”的又一成果。

第九期“长三角名校校长研修班”的十余位江浙沪皖知名中职院校校长团，来校进行了为期一周的学习考察交流。在10月22日的开班仪式上，该校校长王稼伟围绕“职业学校的治理探路”与来访的校长们作了深入交流与探讨，接下来的几天里，该校教学、德育及系部负责人分别就自己的工作向来宾们进行了汇报与分享。校长班的学员们参观考察了该校校企合作紧密型企业一汽锡柴，了解校企合作及现代学徒制运行情况，还实地走访课堂、观摩学生社团，参观了学校校企研发中心、发那科中心、数控实训中心，对无锡机电高职校的教育教学工作注重规范管理给予好评。

据了解，此项活动是由上海市教委和江苏、浙江、安徽3省教育厅共同组织实施的指导和帮助长三角中职院校学习办学经验的考察与培训学习活动。作为首批国家中职教育改革与



校长团代表参观校园

发展示范校，无锡机电高职校2016年成为“长三角中职校长实践培训基地”，目前已经成功接待了两期校长班学员。

(祖文)

瑞典库勒高中是无锡机电高职校的国外友好学校，该校师生代表团一行20多人此次走进机电高职课堂，在英语课上学习中国书法，品味中国茶艺；在中文课上了解无锡美景美食、风土人情；在剪纸课上跟着老师摆弄剪刀、彩纸剪出纸艺；在创意粘土课上发挥灵感创作“五彩泥偶”作品，他们与中国学子一起感受了中华文化的魅力。

据了解，瑞典库勒高中与无锡机电高职自2010年缔结友好学校以来，每年定期组团进行师生互访、相互提供教师培训、讲学机会，双方至今已经开展了10次交流互访。在此次校企合作企业学习项目中，瑞典师生参观了中国汽车零部件的著名生产商、无锡制造业龙头企业——威孚高科技集团。这次代表团是来自瑞典库勒高中的专业教学组，应他们的要求，瑞典师生还参



瑞典学生们在机器人课堂观摩

加了3D打印课和机器人课的教学体验，瑞典带队老师 Mehrdad 和 John 说：没想到中国的教学设备如此先进，没想到中国的专业课教师如此厉害，不但技能过硬，居然能用流利的英语授课。

(方震)